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Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport

Herrn Abgeordneten Björn Matthias Jotzo (FDP)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/13783
vom 02. Oktober 2022
über Einsatz des Survivor R durch die Berliner Polizei seit Anschaffung

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wann ist der Survivor R in Berlin eingetroffen? Wo ist er stationiert?

Zu 1.:

Das Fahrzeug ist im November 2018 an die Polizei Berlin ausgeliefert worden. Angaben

zum Ort der Stationierung sind als Verschlusssache – Nur für den Dienstgebrauch (VS-

NfD) eingestuft. Die erbetenen Daten werden Ihnen deswegen mit einem gesonderten

Schreiben – eingestuft als VS-NfD - übermittelt.

2. Welche zusätzliche Technik wurde für den Survivor R angeschafft? Welche Kosten sind für die
Anschaffung entstanden und durch wen wurden diese aus welchem Haushaltstitel bestritten?

Zu 2.:

Für die Anschaffung zusätzlicher Technik sind Kosten in Höhe von 48.846,60 Euro ent-

standen. Die Aufwendungen wurden durch das Sicherheitspaket 2 - Sondervermögen Inf-

rastruktur der Wachsenden Stadt und Nachhaltigkeitsfonds aus dem Haushaltstitel

9810/82030 aufgebracht.

Genaue Angaben zu der beschafften Technik sind als Verschlusssache – Nur für den

Dienstgebrauch (VS-NfD) eingestuft. Die erbetenen Daten werden Ihnen deswegen mit

einem gesonderten Schreiben – eingestuft als VS-NfD - übermittelt.
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3. Bei wie vielen Lagen in Berlin wurde seit Anschaffung der Survivor R vorgehalten und/oder eingesetzt?
(Bitte nach Datum, Ort, Veranstaltungen (mit Titel/Motto und Teilnehmerzahl), Kosten des Einsatzes und
Vorhalten bzw. Einsatz des Survivor R aufschlüsseln) Welche Lageeinschätzungen lagen dem jeweils
zugrunde?

Zu 3.:

Eine chronologische Darstellung der bisherigen Einsätze des Survivor R ist der nachfol-

genden Tabelle zu entnehmen.

Angaben zu den jeweiligen Einsatzanlässen und Aufträgen sind als Verschlusssache – Nur

für den Dienstgebrauch (VS-NfD) eingestuft. Die erbetenen Daten werden Ihnen deswe-

gen mit einem gesonderten Schreiben – eingestuft als VS-NfD - übermittelt.

Einsatz-
lage Nr.

Datum Einsatzort

1 09.10.2019 Stadtweit

2 06.10.2020 Postbank Forum Köpenick, Bahnhofstraße 33-38,

12555 Berlin

3 12.12.2021 Jüdisches Krankenhaus Berlin, Heinz-Galinski-Str. 1,

13347 Berlin

4 18.01.2022 Jüdisches Museum, Lindenstraße 9-14, 10969 Berlin

5 03.04.2022 Botschaft Ukraine, Albrechtstraße 26, 10117 Berlin

6 08.06.2022 Rankestr./Breitscheidplatz

7 07.08.2022 Sprengplatz Grunewald

In den Einsatzlagen Nr. 1 - 5 kamen die jeweiligen Einsatzführenden zu dem Entschluss,

dass der Einsatz des Fahrzeugs für den dafür vorgesehenen Einsatzweck, gesichertes Ret-

ten von Personen, erforderlich gewesen war oder zumindest eine reale Wahrscheinlichkeit

dafür bestanden hat.

In den Einsatzlagen Nr. 6 und 7 wurden die fahrzeugspezifischen Eigenschaften zum Er-

reichen eines im konkreten Einzelfall bestehenden Zieles genutzt, da dies mit anderen zur

Verfügung stehenden Mitteln nicht oder nicht rechtzeitig erreicht werden konnte.

Ausgaben für Polizeieinsätze sind grundsätzlich durch die im Haushaltsplan von Berlin für

die Polizei eingestellten Haushaltsmittel gedeckt und werden deshalb nicht gesondert

erhoben.
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4. Bei wie vielen Lagen außerhalb Berlins wurde seit Anschaffung des Survivor R dieser vorgehalten
und/oder eingesetzt? (Bitte nach Datum, Ort, Veranstaltungen (mit Titel/Motto und Teilnehmerzahl) und

Vorhalten bzw. Einsatz des Survivor R aufschlüsseln)

5. Bei wie vielen Lagen außerhalb Berlins wurde seit Anschaffung des Survivor R dieser von Dritten (bspw.
anderen Bundesländern) eingesetzt? Von wem wurden die Anfragen gestellt? (Bitte nach Jahren,

Veranstaltungen (mit Titel/Motto) und Vorhalten bzw. tatsächlichem Einsatz des Survivor R aufschlüsseln)

Zu 4. und 5.:

Das Fahrzeug wurde für Einsatzlagen außerhalb von Berlin weder eingesetzt noch vorge-

halten.

6. Sind durch den Einsatz des Survivor R bei Veranstaltungslagen Personen verletzt worden und traten
weitere bzw. andere Gesundheitsschäden auf? Wenn ja, bitte nach Datum, Ort, Personenzahl, Art der
Verletzung bzw. der Gesundheitsschäden aufschlüsseln.

Zu 6.:

Nein.

7. Welche Kosten verursachte der Survivor R seit Anschaffung? (Bitte nach Veranstaltung, Unterhaltungs-

und Einsatz-, Personal- und Fortbildungskosten getrennt auflisten; Bitte auch auflisten, wenn einzelne
Kosten durch Dritte (bspw. bei Anschaffung oder Einsatz in anderen Bundesländern) erstattet wurden

bzw. wenn zusätzliche Kosten durch den Einsatz des Survivor R Dritter (bspw. anderer Bundesländer) in

Berlin entstanden)

Zu 7.:

Die Kosten im Sinne der Fragestellung werden seitens der Polizei Berlin nicht getrennt

voneinander erfasst. Externe Material- und Personalkosten für die Instandsetzung und

Wartung sowie Betriebskosten beliefen sich im Zeitraum von November 2018 bis Novem-

ber 2022 auf 102.081,13 €.

Zusätzliche Kosten für die Ausbildung entstehen für die Polizei Berlin nicht, da diese zu

den regulären Dienstzeiten der dafür vorgesehenen Dienstkräfte stattfindet. Darüber hin-

ausgehende Daten im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor.
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8. Wie viel Personal wurde mit welchem Zeitbudget seit Anschaffung für das Vorhalten bzw. den Einsatz
des Survivor R eingesetzt? (Bitte trennen zwischen Vorhalten des Survivor R und konkreten Einsätzen)

Zu 8.:
Angaben im Sinne der Fragestellung sind als Verschlusssache – Nur für den Dienstge-

brauch (VS-NfD) eingestuft. Die erbetenen Daten werden Ihnen deswegen mit einem ge-

sonderten Schreiben – eingestuft als VS-NfD - übermittelt.

9. Gab es seit Anschaffung Situationen oder Einsatzlagen, bei denen der Survivor R von Dritten
angefordert wurde und nicht zur Verfügung gestellt werden konnten? Wenn ja, wann, welche Lagen
betrafen dies und welche Gründe lagen dafür jeweils vor?

Zu 9.:

Nein.

Berlin, den 16. November 2022

In Vertretung

Torsten Akmann
Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport


